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Übungstest 2: Formenteil 

I) Stammformen, Konjugationsklasse, Bildung von Einzelformen 
Hinweis: Beim Formenbilden geben Sie bitte für das PPA den Nom. und Gen. Sg. an, für 
das PPP/PPM den Nom. Sg. aller drei Geschlechter in Kurzform. 

 contendere 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

   

Konjugationsklasse  

3. Sg. Ind. Plqmpf. Akt  

3. Pl. Ind. Präs. Akt.  

mandâre 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

   

Konjugationsklasse  

3. Sg. Ind. Perf. Akt  

3. Pl. Ind. Impf. Pass.  

recipere 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

   

Konjugationsklasse  

3. Pl. Ind. Impf. Akt.  

PPA  

habêre 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

   

Konjugationsklasse  

1. Sg. Ind. Präs. Pass.  

PPP  
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mûnîre 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

   

Konjugationsklasse  

Inf. Perf. Akt.  

3. Sg. Ind. Plqmpf. Akt.  

sequî 

1. Sg. Ind. Präs. Med. 1. Sg. Ind. Perf. Med. 

  

Konjugationsklasse  

3. Sg. Ind. Präs. Med.  

3. Pl. Ind. Impf. Med.  

verêrî 

1. Sg. Ind. Präs. Med. 1. Sg. Ind. Perf. Med. 

  

Konjugationsklasse  

3. Sg. Ind. Präs. Med.  

PPM  

conârî 

1. Sg. Ind. Präs. Med. 1. Sg. Ind. Perf. Med. 

  

Konjugationsklasse  

3. Sg. Ind. Präs. Med.  

PPA  

potîrî 

1. Sg. Ind. Präs. Med. 1. Sg. Ind. Perf. Med. 

  

Konjugationsklasse  

3. Pl. Ind. Präs. Med.  

PPA  
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II) Formenbildung bei angegeben Stammformen 
Hinweise: Geben Sie bitte für das PPA den Nom. und Gen. Sg. an, für das PPP/PPM 
den Nom. Sg. aller drei Geschlechter in Kurzform. 

portâre, portô, portâvî, portâtum = tragen 

Konjugationsklasse  

Perfektbildung  

3. Sg. Ind. Präs. Akt.  

3. Pl. Ind. Präs. Akt.  

3. Sg. Ind. Präs. Pass.  

3. Pl. Ind. Präs. Pass.  

3. Sg. Ind. Impf. Akt.  

3. Pl. Ind. Impf. Akt.  

3. Sg. Ind. Impf. Pass.  

3. Pl. Ind. Impf. Pass.  

Inf. Präs. Pass.  

PPA  

3. Sg. Ind. Perf. Akt.  

3. Pl. Ind. Perf. Akt.  

3. Sg. Ind. Plqmpf. Akt.  

3. Pl. Ind. Plqmpf. Akt.  

Inf. Perf. Akt.  

PPP  

IV) Fragen zur Formenbildung 

1) Welche Stammformen müssen Sie kennen, um alle anderen Formen eines 
lateinischen Verbs ableiten zu können? 

a) bei den Verba activa (‚normale Verben‘)? 

 

b) bei den Deponentien? 

 

2) Aus welchen Stammformen können Sie den Präsensstamm ermitteln? 
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3) Aus welchen Stammformen können Sie den aktiven Perfektstamm ableiten? 

a) bei den Verba activa 

 

b) bei den Deponentien 

 

4) PPA 

Was bedeutet die Abkürzung PPA?  

Wie wird das PPA bei der a- und e-
Konjugation gebildet? 

Nom.  Sg.  m/f/n  

andere Kasus  

 

Wie wird das PPA bei den übrigen 
Konjugationen gebildet? 

Nom.  Sg.  m/f/n  

andere Kasus  

 

5) PPP und PPM 

Was bedeutet die Abkürzung PPP?  

Was bedeutet die Abkürzung PPM?  

Wie werden PPP und PPM gebildet?  

V) Deutsche Verbformen 

geben 

3. Sg. Ind. Präs. Akt.  

3. Sg. Ind. Präs. Pass.  

3. Sg. Ind. Fut. Akt.  

3. Pl. Ind. Perf. Akt.  

3. Pl. Ind. Perf. Pass.  

3. Sg. Ind. Prät. Akt.  

3. Sg. Ind. Prät. Pass.  

3. Pl. Ind. Plqmpf. Akt.  

3. Pl. Ind. Plqmpf. Pass.  

Partizip I  

Partizip II  

Inf. Präs. Akt.  

Inf. Präs. Pass.  

Inf. Perf. Akt.  

Inf. Perf. Pass.  
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Übungstest 2: Lösungen Formenteil 

I) Stammformen, Konjugationsklasse, Bildung von Einzelformen 
Hinweis: Beim Formenbilden geben Sie bitte für das PPA den Nom. und Gen. Sg. an, für 
das PPP/PPM den Nom. Sg. aller drei Geschlechter in Kurzform. 

 contendere 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

contendô contendî contentum 

Konjugationsklasse konsonantisch 

3. Sg. Ind. Plqmpf. Akt contenderat 

3. Pl. Ind. Präs. Akt. contendunt 

mandâre 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

mandô mandâvî mandâtum 

Konjugationsklasse a-Konjugation 

3. Sg. Ind. Perf. Akt mandâvit 

3. Pl. Ind. Impf. Pass. mandâbântur 

recipere 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

recipiô recêpî receptum 

Konjugationsklasse kurzvokalisch 

3. Pl. Ind. Impf. Akt. recipiêbat 

PPA recipiens, recipientis 

habêre 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

habeô habuî habitum 

Konjugationsklasse e-Konjugation 

1. Sg. Ind. Präs. Pass. habeor 

PPP habitus a um 
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mûnîre 

1. Sg. Ind. Präs. Akt. 1. Sg. Ind. Perf. Akt. Supinum 

mûniô mûnîvî mûnîtum 

Konjugationsklasse i-Konjugation 

Inf. Perf. Akt. mûnîvisse 

3. Sg. Ind. Plqmpf. Akt. mûnîverat 

sequî 

1. Sg. Ind. Präs. Med. 1. Sg. Ind. Perf. Med. 

sequor secûtus sum 

Konjugationsklasse konsonantisch 

3. Sg. Ind. Präs. Med. sequitur 

3. Pl. Ind. Impf. Med. sequêbantur 

verêrî 

1. Sg. Ind. Präs. Med. 1. Sg. Ind. Perf. Med. 

vereor veritus sum 

Konjugationsklasse e-Konjugation 

3. Sg. Ind. Präs. Med. verêtur 

PPM veritus a um 

conârî 

1. Sg. Ind. Präs. Med. 1. Sg. Ind. Perf. Med. 

conor conâtus sum 

Konjugationsklasse a-Konjugation 

3. Sg. Ind. Präs. Med. conâtur 

PPA conans, conantis 

potîrî 

1. Sg. Ind. Präs. Med. 1. Sg. Ind. Perf. Med. 

potior potîtus sum 

Konjugationsklasse i-Konjugation 

3. Pl. Ind. Präs. Med. potiuntur 

PPA potiens, potientis 
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II) Formenbildung bei angegeben Stammformen 
Hinweise: Geben Sie bitte für das PPA den Nom. und Gen. Sg. an, für das PPP/PPM 
den Nom. Sg. aller drei Geschlechter in Kurzform. 

portâre, portô, portâvî, portâtum = tragen 

Konjugationsklasse a-Konjugation 

Perfektbildung v-Perfekt 

3. Sg. Ind. Präs. Akt. portat 

3. Pl. Ind. Präs. Akt. portant 

3. Sg. Ind. Präs. Pass. portâtur 

3. Pl. Ind. Präs. Pass. portantur 

3. Sg. Ind. Impf. Akt. portâbat 

3. Pl. Ind. Impf. Akt. portâbant 

3. Sg. Ind. Impf. Pass. portâbâtur 

3. Pl. Ind. Impf. Pass. portâbântur 

Inf. Präs. Pass. portârî 

PPA portans portantis 

3. Sg. Ind. Perf. Akt. portâvit 

3. Pl. Ind. Perf. Akt. portâvêrunt 

3. Sg. Ind. Plqmpf. Akt. portâverat 

3. Pl. Ind. Plqmpf. Akt. portâverant 

Inf. Perf. Akt. portâvisse 

PPP portâtus a um 

IV) Fragen zur Formenbildung 

1) Welche Stammformen müssen Sie kennen, um alle anderen Formen eines 
lateinischen Verbs ableiten zu können? 

a) bei den Verba activa (‚normale Verben‘)? 

Inf. Präs. Akt., 1. Sg. Ind. Präs. Akt., 1. Sg. Ind. Perf. Akt., Supinum 

b) bei den Deponentien? 

Inf. Präs. Med., 1. Sg. Ind. Präs. Med., 1. Sg. Ind. Perf. Med. 

2) Aus welchen Stammformen können Sie den Präsensstamm ermitteln? 

Inf. Präs. + 1. Sg. Ind. Präs. 
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3) Aus welchen Stammformen können Sie den aktiven Perfektstamm ableiten? 

a) bei den Verba activa 

1. Sg. Ind. Perf. Akt. 

b) bei den Deponentien 

Gar nicht, ein Deponens kann kein aktives Perfekt bilden! 

4) PPA 

Was bedeutet die Abkürzung PPA? Partizip Präsens Aktiv 

Wie wird das PPA bei der a- und e-
Konjugation gebildet? 

Nom.  Sg.  m/f/n Präsensstamm  + ns 

andere Kasus Präsensstamm + nt + Endungen der dritten 
Deklination 

Wie wird das PPA bei den übrigen 
Kasus gebildet? 

Nom.  Sg.  m/f/n Präsensstamm  + e + ns 

andere Kasus Präsensstamm  + e + nt + Endungen der 
dritten Deklination 

5) PPP und PPM 

Was bedeutet die Abkürzung PPP? Partizip Perfekt Passiv 

Was bedeutet die Abkürzung PPM? Partizip Perfekt Medium 

Wie werden PPP und PPM gebildet? Supinstamm + Endungen der a/o-Deklination 

V) Deutsche Verbformen 

geben 

3. Sg. Ind. Präs. Akt. er, sie, es gibt 

3. Sg. Ind. Präs. Pass. er, sie, es wird gegeben 

3. Sg. Ind. Fut. Akt. er wird geben 

3. Pl. Ind. Perf. Akt. sie haben gegeben 

3. Pl. Ind. Perf. Pass. sie sind gegeben worden 

3. Sg. Ind. Prät. Akt. er, sie, es gab 

3. Sg. Ind. Prät. Pass. er, sie, es wurde gegeben 

3. Pl. Ind. Plqmpf. Akt. sie hatten gegeben 

3. Pl. Ind. Plqmpf. Pass. sie waren gegeben worden 

Partizip Präsens (I) gebend 

Partizip Perfekt (II) gegeben 

Inf. Präs. Akt. geben 

Inf. Präs. Pass. gegeben werden 

Inf. Perf. Akt. gegeben haben 

Inf. Perf. Pass. gegeben worden sein 
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